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Sibiiu, 2 D ecem bre 1885.

In statul nostru s’au pus oamenii pe reforme, 
şi nu putem nega, că lucrurile au ajuns departe în 
ce privesce tendenţa de a produce şi efect în apli
carea de reforme radicale. Legielativa a dat mâna 
cu aşa numita vieaţă socială.

Nu greşim dacă afirmăm, că reformele acestea 
în ambele direcţiuni au un singur mobil: ideia de 
stat unguresc, care în timpul din urmă a început 
a lua dimensiuni tot mai mari şi a ni se presenta 
în forme tot mai concrete.

Pretecst a fost şi este încă cultura.
Părutele succese se ivesc în ce privesce legis

lativa pe terenul instrucţiunei publice, căreia din 
puteri îi secundează activitatea reuniunilor de ma- 
ghiarisare pe terenul social.

Mai esistâ pănă astăzi un fel de sfieală în ina- 
nifestaţiunile oficiale ale statului nostru. întreagă 
activitatea curentului modern se învălue pănă acum 
în refrenul: binele statului.

Acest refren conduce vederile şi enunciaţiunile 
şi in desbaterea reformei cu privire la prolungirea 
mandatului deputaţilor dela 3 la 5 ani.

Proiectul guvernului privitoriu la această reformă 
tocmai acuma se pertracteazâ în parlamentul Un
gariei.

Pre noi încă ne privesce foarte de aproape 
proiectata reformă a legei electorale, însă numai 
aşa, dacă se vor face esenţiale modificări.

Din desbaterile de până acuma noi nu ne-am 
putut face oglindă chiară despre folosul popoară- 
lor din proiectata prolungire a mandatului repre- 
sentanţilor poporului suveran.

Am urmărit până acuma desbaterile parlamen
tare, şi am observat, că comunicările diarelor sunt 
foarte maştere în espunerea adevăratului prognos- 
ticon în întreagă desbaterea.

piarele guvernamentale reproduc numai cuvân
tările aderenţilor guvernului, cele oposiţionale se 
mărginesc la comentarea cuvântărilor oratorilor 
dela oposiţie. Nici unele nici altele însă nu ne co
munică cuvântarea deputatului Truţa sau cea a 
deputatului Babeş, cari se par a se fi ocupat cu es- 
cepţionala lege electorală din Transilvania.

Suntem de credinţă, că ambii deputaţi români 
vor îngriji ca cuvântările lor să fie publicate prin 
fiarele române. Cu chipul acesta vom ajunge şi noi 
la cunoscinţa lucrurilor din parlamentul Ungariei,
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şi ne vom da seamă despre importanţa proiectatei | 
reforme cu privire la toţi cetăţenii din patriă.

Nu credem să se intenţionez^ o radicală reformă 
a legei electorale. Sunt 10 ani de când gemem 
sub o lege escepţională noi ardelenii. De (jece ani 
de <jile se fac esperimente cu noi, resultatele de 
pănă acuma nu vorbesc în defavorul curentului inau
gurat într’un moment de nefericită inspiraţiune şi 
pentru noi şi pentru elementul ’domnitoriu, care se 
simte fericit, având aeji puterea în mână.

Se crede că interesul statului pretinde încor
darea între naţionalităţile din Ungaria, interesul 
statului unguresc pretinde, ca românul din Ardeal 
să simtă, că el e considerat de1 element destructor 
în organismul statului, şi că prin urmare interesul 
comun pretinde, ca acest element să fie stirpit cu 
fer şi foc.

Proiectul de sub întrebare va da ansă puţini
lor deputaţi români din parlamentul Ungariei, ca 
ei să pretindă reformarea legei electorale încât ea 
apasă pe nedrept populaţiunea română din Transil
vania, şi din rapoartele fiarelor se vede, că ei au 
şi păşit în faţa parlamentului cu acest just grava
men al românilor ardeleni.

Dacă se va asculta glasul deputaţilor români, 
cari pretind dreptate, atunci va fi de interes şi 
pentru noi activitatea parlamentului din Un
garia.

Se va trece la ordinea dilei preste reforma legei 
electorale, şi cumcă se va trece, ne arată semnele 
de pănă acuma, — atunci noi românii n’avem nici 
un interes din proiectata prolungire a mandatului 
de deputat dela 3 la 5 ani. Este egal dacă peri- 
oda de apăsare ’şi va remania representanţii tot din 
3 în 3, sau tot din 5 în 5 ani.

Reforme radicale cerem noi românii. Să nu mai 
fim tractaţi ca duşmani ai acestui stat, pentru care 
jertfim avere şi sânge, se nu se mai susţină lege 
electorală escepţională pentru Transilvania, se nu 
mai fie strivite scoalele noastre, maltratată biserica 
noastră.

Cerem reforme pe basa egalei îndreptăţiri, le 
cerem dela parlamentul Ungariei, spre a se întări 
credinţa în noi, că el scie cumpăni valoarea noastră 
în pace, şi aceasta spre a putea conta la ea în tim
puri de grea cercare, căci nimica nu e mai schim- 
băcios în lume, ca şi mobila roată a norocului.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de doué ori 12 cr., — de trei ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 

pentru fie-care publicare.

Revista politică.
în dieta Ungariei se continuă discusia asupra 

prolungirei mandatului deputaţilor dietali dela 3 
la 5 ani.

In şedinţa de Joi a vorbit între alţii şi dl depu
tat P e t r u T r u ţa în contra proiectului de lege. 
Vorbirea n’o aflăm publicată în întregul ei nici într’un 
jurnal din capitală. 0 comunicăm deci în estract, după 
cum o aflăm.

Dl deputat Truţa crede, că prin lungirea 
mandatului dietal se scurtă nu numai drepturile 
poporului, dar se înalţă şi atot puternicia guvernu
lui. E foarte caracteristic la noi, că drepturile ba- 
sate pe pactul nostru fundamental, în loc ca să fie 
estinse în cercuri cât mai largi, — ele se restrîng 
din ţii în <ji. Vorbitoriul combate mancităţile legei 
electorale; pentru Transilvania sunt alte norme, ca 
pentru Ungaria propriu ţlisă, astfel că acolo sunt 
eschişi mulţi dela dreptul electoral, pe când în Un
garia tot cu acelaş cens au drept de a participa 
la alegeri. De aici urmează, că deputaţii ardeleni 
sunt aleşi în realitate de oficianţii statului, cari sunt 
prin posiţia lor addicţii guvernului şi prin clasele 
privilegiate.

în sfârşit dechiară, că se alătură la proiectul 
de conclus al deputatului Daniil Irányi, cu acel adaus, 
ca regimul să modifice întreaga lege electorală 
pe basa principiului de egalitate.

Imediat după dl deputat Truţa a vorbit mini
strul president Colom an Tisza,  care a aflat de 
cuviinţă a nu reflecta !a justele espuneri ale depu
tatului nostru naţional, deoarece discusia asupra mo- 
dificărei legei electorale n’ar fi la ordinea ţlilei!

E interesant într’adevăr de a observa ţînuta 
dlui ministru president faţă cu deputaţii naţionali, 
de câte ori aceştia ’şi ridică glasul împrotiva ne
dreptăţilor comise în contra naţionalităţilor. Dl 
ministru president scie totdeauna afla, sau un pre
tecst, ca să poată tăcea, — sau într’un limbagiu 
bombastic a ironisa pe deputaţii naţionali în afacerile 
cele mai serioase, ca bunăoară cu ocasia interpe
lărilor adresate guvernului prin dnii Babeş şi Truţa.

între vorbitorii „contra“ e insinuat şi dl Vincen- 
ţiu Babeş. Aşteptăm cu mult interes vorbirea dlui 
Babeş, precum şi desluşirile dlui ministru.

Vorbind de declaraţiunile făcute cu privire la 
fortăreţele bulgare de preşedintele c a b i n e t u l u i r o -  
m â n cu ocasiunea interpelării dlui Nicolae Ionescu, 
„La Correspondance de Vienne“ adaugă următoa
rele :

FOITA.
în  serile de iarnă.

Când am intrat odată în postul crăciunului, de 
ar fi timpul cât de moale, de ar înflori ici colea 
chiar şi viorelele, noi tot ţînem una, că ne-am băgat 
în iarnă. Totul ne arată că a trecut vara, că a 
trecut toamna — precum trec toate în lume, şi 
n’avem decât să aşteptăm gerul iernei, — căci vorba 
românului „iarna ne mânâncă lupul,“ şi vai de 
omul pe care l’a apucat iarna fără lemne şi fără 
bani, precum ne ajunge pe noi o samă de oameni.

E postul crăciunului, şi serile sunt lungi; a în
văţa pe cei tineri la colinde — precum era datina 
din bătrâni, — par’că nu ne mai vine astăzi de mul
tele năcasuri.

Te ai pune se dormi, — să mai scurţi din 
noapte, să’ţi mai alini gândurile, se mai uiţi de po 
verile ţlilei şi de năcasurile lumei, — dar somnul 
fuge. Te întorci pe o dungă, te ’ntorci pe cea
laltă şi somnul tot nu mai vine, par’că şi el fuge 
de omul trudit, de omul năcăjit. Ei, bine a sciut 
românul ce cântă, când a cântat:

„N ecă jit e om ul D oam ne,
Când se culcă şi nu doarme."

Cauţi societate, distragere, dar nu o aflii, 
căci la noi în provinţiâ în ţliua de aţii în ori care 
timp şi ori unde te întorci, nu mai auţli o veste 
bună, nu mai poţi rosti o glumă, fără ca să te temi 
că te aude potcălaşul de ungur, ca apoi se te de
nunţe, să te negrească, să te facă aceea ce nu eşti, 
şi ce n’ai voit se fii nici când; ear ca să-ţi mai faci 
încă şi vre-o sară bună, — nici vorbă; — căci 
astăţli nu mai dai de o faţă veselă, şi ori unde 
te ’ntorci nu întâlnesci decât feţe sarbede, posomo
rite, marcate de griji şi de neîncredere, ear dacă 
te ai dimite la vre un discurs, apoi ţine minte ! Nu 
mai au<ji alta decât tot numai tânguiri, despre 

.greutăţile ţlilei, despre asupriri şi persecuţiuni, încât 
îţi vTBg une ori de creţii, că de va mai ţinea mult 
aşa, apoi^trebuie se se apropie coada veacului; ear 
altă dată -.îţi vine să te isolezi şi se te încui într’un 
loc ascuns, öä, să nu te mai vaijâ lumea, să nu te 
mai zărească 'suflet de om. Cu ce să-ţi petreci 
aşadară serile c<?le lungi ? Se asculţi poveştile din 
bătrâni ? — dar! par’că şi acelea se înpuţinează pe 
(ji ce merge, şi! oamenii tineri par’că îmbătrânesc 
cu dile înainte ţ de vreme, cu toate că şi a<ji ’mi 
aduc aminte cu j multă plăcere, când în copilăria 
mea în serile d$ iarnă ascultam cu multă curioşi- 
täte poveştile, (4e cari poporul român are o comoară 
nesecată: despice doi feţi logofeţi, despre balaori, 
despre năzdrăvani) despre smei, despre pricolici şi

câte alte duhuri necurate, — pe cari şi astăzi li-aş 
asculta mult mai bucuros, decât să ascult eremi- 
adele şi tânguirile cu ridicata, ce sunt astăţli pe 
la noi la ordinea ţlilei.

Vorba e: cu ce să-şi omoare omul urîtul în 
aceste seri lungi de iarnă? Me cugetam şi eu la 
aceasta, ca nu cum-va în urma urîtului să devin 
pessimist, mai târţliu poate melancolic şi în fine chiar 
misantrop, — când apoi am gătat-o. Me cugetai 
ce bine ar fi dacă învăţam şi eu când-va vre-una 
dintre meseriile cele multe? căci pe un meseriaş — 
deşi îşi are şi el greutăţile sale, — cel puţin nu’l 
vesteijesc, nu-’l frământă gândurile, — şi-’şi scurtă se
rile ceste lungi — cu câştig. Eu însă d’aste n’am 
învăţat, căci încă de mic mi se băgase în cap ca- 
priţiul, că eu trebue să învăţ carte, ca aşa apoi să 
me fac popă sau domn, — alta şi nimica! Prostuţ 
cum eram ca băieţăl, dar de lucru greu me cam 
feream încă de p’atunci, căci cugetam în min
tea mea, că tot va fi mai bine ca cucuruzul meu
să mi-1 sape alţii, după ce vedeam că oamenii cre
scuţi prin scoli nu sapă, nu cosesc, nu îmblătesc. 
Mai mare respect aveam ce e drept de îmblăcii, cu 
cari făcând odată o probă, şi întorcând hădăragul 
d’andăratele mi-am spart capul ş’apoi de radeş
mai căpătai dela fericitul meu tată încă şi o bă
taie bună. M’am şi jurat încă de p’atunci, că n’o să 
mai iau în mâna mea îmblăcii cât voi trăi. —-
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„Mai curând sau mai târziu va trebui totuş 
ca această cestiune a fortăreţelor să fiă resolvată 
în sensul tractatului dela Berlin; altmintre navi- 
gaţiunea pe Dunăre nu va fi de cât un cuvânt za
darnic.“

Dela deschiderea R e i c h s t a g u l u i  ge rman ani- 
mositatea cresce din ce în ce mai mult între partida ca
tolică şi guvern. Şeful partidei ultramontane, dl Windt- 
horst, nu scapă nici o ocasiune pentru a face opo- 
siţiune guvernului, mai cu seamă de când princi
pele de Bismarck a combătut, după cum se scie, 
cu cea mai mare energie moţiunea ultramontanilor, 
privitoare la cestiunea misionarilor. Rare-ori can- 
celariul a fost atât de înflăcărat în combaterea lui 
in contra clericalilor ca cu această ocasiune, în 
care a căutat sé dea pe faţă tendinţele antinaţionale 
disolvante ale ordinelor religioase, pe cari partida 
centrului se încerca ale face sé reintre în Germa
nia sub pretecst de a organisa evangelisarea colo
niilor.

In urma discursului cancelariului, toţi se aştep
tau ca centrul sé se opună din toate puterile sale 
la propunerile guvernului. Resbelul de condei ce 
a început acum între „Germania“ şi „Norddeutsche 
Zeitung“ este o dovadă, că cei ce se aşteptau la 
aceasta, nu s’au înşelat. Organul partidei catolice 
declară, că o ruptură definitivă între centru şi gu
vern este inevitabilă.

Organul cancelariului consideră această decla- 
raţiune ca o mărturisire preţioasă.

Centrul — Zice „Norddeutsche Zeitung“—datorea
ză toată influinţa sa Culturkampfului; că dacă răsbe- 
lul polit’co-religios va înceta, centrul va cădea. Şi 
va cădea, pentru că artificiul care provocase con
stituirea lui, n’are sé dăinuiască mult, pentru că este 
contrariu spiritului omenesc d’a fi vecinie în resbel. 
Dacă este adevérat că resbelul este câte odată un 
element necesariu la desvoltarea naţiunilor, prin acea
sta nu se înţelege decât resbelul întreprins într’un 
mare scop naţional. Dar certurilor, pe cari dl Wind
horst le angagează cu atâta uşurinţă, esperienţa isto
rică n’asigură decât o durată foarte mărginită şi 
nişte resultate negative. Le lipsesce o basă morală, 
nu sunt altceva decât manifestaţiunea egoismului 
în contra ordinei. Imperiul german a fost fundat 
cănd se apăra în contra inamicului din afară, se va 
întări astăzi apărându-se în contra inamicilor din 
lăuntru.

Această ameninţare nu pare câtuş de puţin că 
are sé aducă o împăcare între centru şi guvern.

De altă parte — cum observă „l’Indépendance 
beige* — o asemenea declaraţiune este foarte in
teresantă, căci ea însemnează că Reichstagul poate 
sé fie disolvat. Centrul, punându-se cu hotărîre în 
oposiţiune în contra guvernului, ar face ca balanţa 
sé se încline în partea progresiştilor, polonesilor şi 
alsacienilor în toate cestiunile cele mai mari, cari 
aşteaptă o soluţiune.

Résboiul dintre şerbi şi bulgari.
VăZând guvernele beligerante, că nu pot sé 

ajungă la o înţelegere, s’au adresat cătră puteri, ca 
acestea sé stipuleze condiţiunile de pace.

La acest nou for de pace au şi pornit deja 
scrisori peste scrisori din ambele părţi, cu scop de 
a desluşi şi unii şi alţii situaţia în favorul lor.

Deci fiind că am învăţat şi eu niţică carte, mi-am 
propus sé’-mi cerc norocul: să-mi alung urîtul, 
sé’mi scurt nopţile — cu scrisul. Sunt ínsé de aceea 
firmă credinţă, că n’o sé aştepte nime dela mine nu 
mai sciu ce feliu de articoli, nici n’o sé aştepte dela 
un provincialist, aceea ce ar ave drept să pre
tindă dela oamenii cărturari de pe la cetăţi. Voi 
scrie dară lucruri de toate Şi fiindcă eri
pe când se ’nsera mergând cătră casă — me 
întâlnisei cu un om beat, din naintea căruia 
vrând sé me feresc călcâi într’o baltă, udându-me 
pănă la genunchi, — d’aceea o se încep şi eu a 
scrie ceva despre beţivi şi beutură. Dacă ar fi să 
te întâlnesci pe toată <jiua numai cu câte unul şi cu 
câte doi oameni beţi, li-ai feri bun bucuros din 
cale, — dar numărul lor s’a sporit, s’a înmulţit în- 
tr’atâta, încât numai sei încătrău să te férései 
ca să le faci cale. — Da, nu mai e glumă. Po
porul nostru, pre care noi cărturarii ni-am dedat 
a-1 desmerda, adecă a-1 împena şi a-1 împodobi cu 
laude încă şi atunci, când îl vedem că nu lucră bine, 
numai pentru ca sé nu ne perdem înaintea lui po
p u l a r i t a t e a  noastră închipuită; — da acest popor 
a ajuns — mai ales prin patima beuturei de vinars 
la acea prăpastie, de unde pănă la peire nu mai 
este, decât o săritură bună. Cel ce nu-mi va 
crede, poftească a face o preumblare d’a rândul 
prin comitatele cele vecine, înţeleg pe acele, în cari

Şi e întemeiată aşteptarea, ca pacea sé se sub- 
semne cu posibilă grăbire, deoarece în timpul 
din urmă, împintenaţi de ilusia pentru întinderea 
teritoriului lor, au început sé se misce şi grecii.

Că între cele trei mari puteri şi Italia domnesce cea 
mai deplină armonie, asta e — Z*00 »N. fr. Presse“ — 
mai mult ca sigur; şi astfel suntem în drept a 
crede, că ea va dura şi atunci, când va fi vorba 
de desnodarea finală a acestei cestiuni delicate.

Nu fără interes este o scrisoare din Con- 
stantinopol, publicată în „Kölnische Zeitung“, care 
se ocupă cu ţinuta puterilor în cestiunea uniu- 
nei bulgare. Puterile continentale nu prea au de 
gând să reducă starea ţărilor bulgaro-rumeliote la 
posiţia lor de mai înainte; din contră este o aple
care deosebită, ca dorinţele popoarelor, întru cât 
numai s’ar putea, să nu fie jignite; şi de când trupele 
principelui Alecsandru au raportat victoriile lor atât 
de neaşteptate, s’a schimbat şi opinia diplomaţiei, 
tocmai ca şi părerea Russiei în favorul bulgarilor. 
Simpatiile Russiei nu sunt în nici o contrazicere 
cu intenţiile Austro-Ungariei şi a Germaniei, pe 
cari aceste voesc să le validiteze în viitoriu faţă 
cu Rumelia răsăriteană. Vorba e numai de a se 
observa ca basă tractatul dela Berlin. Ru me l i a  
va pr i mi  un g u v e r n a t o r  g e n e r a l  p r o 
priu,  care înse poate se coincidă în persoana prin
cipelui Bulgariei; mai  d e p a r t e  b u l g a r i i  se 
vor bucura  în a f a c e r i l e  l or  vamale,  fi- 
n a n c i a l e  şi s t at ut are ,  după bunul  pl ac  al  
1 o r, chiar şi în cas dacă aceste ar lua o direcţiune 
unionistă.

Va sé Zică cu alte cuvinte: unirea bulgarilor 
„de iureu ca atare nu se recunoasce, dar „defacto“ 
ea se va inaugura prin aceea, că puterile nu vor fi 
în contra unei propuneri, care va cere pe princi
pele bulgar de guvernor al Rumeliei, şi că nu se 
vor amesteca în afacerile interne ale Bulgariei şi 
Rumeliei, nici în cas dacă ele vor fi aşezate în iden
tice condiţii de drept în ambele ţări.

Causa pentru care se pune un deosebit pond 
pe tractatul dela Berlin — continuă coresponden
tul Ziariului citat — este, ca să esiste o basă de 
drept pentru situaţia ce se va crea în peninsula 
balcanică, ca astfel să nu poată veni ori-ce stat ră- 
pitoriu şi să pericliteze pacea europeană prin espec- 
toraţiunile sale, — şi ca să fie împedecată Anglia 
de a sumuţa pe continent statele singuratice una 
în protiva celeilalte, prin ce ea sieşi mult folos, dar 
Europei întregi cele mai mari stricăciuni le face.

Tocmai scopul acesta, adecă de a nimici sco
purile urmărite de Anglia, ar fi motivul principal, 
care a unit pe Rusia cu Austria de a stărui, într’acolo, 
ca basa situaţiunei ce se va crea, să fie tractatul dela 
Berlin.

Eată câte-va sciri telegrafice dintre cele mai 
nou venite:

11 Decembre.
Sofia. — Crucea roşie a Bulgariei a primit dela 

preşedintele aceleiaş instituţiuni din Petersburg suma 
de 100,000 franci. Coloana sanitară rusă va debarca 
la Lom-Palanca, de unde se va îndrepta spre Sofia.

Timpul e rece, neaua cade cu îmbelşugare. Ca 
măsură higienică, trupele fac eserciţiu în toate Zilele; 
de alt minteri, starea sanitară a armatei e minunată.

Belgrad. — La rândul lor, sârbii s’ar fi plâns 
puterilor că, din raporturi sosite dela comandantul

poporul a purtat jugul iobăgiei de tristă memo
ria, — abată-se şi pe la târgurile de săptămână de 
prin câte-va orăşele din provinţiă, şi nu me îndoiesc, 
îl va cuprinde jalea, de cele ce va fi silit să vadă.

îţi vine a crede că nu mai e lucru curat, că e 
chiar făcătură, când veZi oameni din popor, 
cari pănă ieri alaltă-ieri erau cu stare, cu vite, cu 
moşie, ear astăZi zac fără leac de sfială cu Zi* 
lele în cârciuma jidovească cea murdară şi infec
tată; apoi muierea şi copiii — goli şi flămânZi 
ca vai de ei. Astea sunt tot fenomene rele, preste 
cari nu ne-ar fi iertat nouă cărturarilor a trece 
numai aşa uşor la ordinea Z ^ - Dacă beţia ce 
se lăţesce între poporul nostru, ar lăsa după 
sine numai sărăcie, treacă ducă-se, — căci altă gev  
neraţiune ar mai putea deşi cu greutate aji^géflla 
avere, — dar ce e mai trist patima >̂eţiei ne 
enervează şi demoralisează poporul ^jăZând cu 
ochii. Luaţi-ve osteneala cu ocasiun^tT asentărilor 
ordinare, şi veţi vedea în locul flărf?ăilor celor voi
nici de odinioară, nişte tineri umiliţi cu pepturile 
înguste şi feţe veştejite. Nu ne i Va costa multă 
osteneală pentru a ve putea convij1ge} că tot în mă
sura aceea, în care cresce şi se lâţ.esce beutura, în 
aceeaşi proporţiune cresce şi coru|pţiUi]ea ; ear re- 
ligiositatea şi moralitatea scade şij încă tare scade, 
şi noi toţi câţi mai avem puţine cu,noscinţe istorice 
din trecutul naţiunei noastre, din tjâmpii cei vechi

I trupelor regale, bulgarii de îndată după încetarea 
ostilităţilor, ar fi trecut peste linia de demarcaţiune.

Viena.— „Politische Correspondenz“ anunţă, că 
marile puteri sunt de acord pentru a primi rolul 
de mijlocitoare, în ceea-ce privesce închieierea unui 
armistiţiu între Sârbia şi Bulgaria.

îndată ce cele două părţi beligerante le vor 
face cererea într’un mod formal, şi vor declara, că 
se vor supune decisiunii ce va interveni, — puterile 
vor numi delegaţi militari, ce se vor duce la faţa 
locului spre a determina o linie de demarcaţiune 
şi o zonă neutră.

Sofia. — în faţa tăcerii persistente a guvernu
lui sârbesc, guvernul princiar a remis puterilor o 
nouă notă, în care se cuprind declara iunile urmă
toare :

Serbia caută numai ca se câştige timp pentru 
a reconstrui forţele sale slăbite.

Propunerile Sârbiei sunt inacceptabile, pentru 
că nu conţin oferta de a trata despre pace în tim
pul armistiţiului propus.

Tragerea nouei linii de demarcaţiune luând de 
basă punctele ocupate în Ziua, în care corniţele Khe- 
venhüller a intervenit, va da loc la contestaţiuni şi ne
înţelegeri.

Fără încetarea ostilităţilor sârbii ar fi fost con
strânşi să evacueze teritoriul Vidinului.

Nota mai spune că situaţiunea respectivă a ce
lor două armate nefiind egală, o evacuare reciprocă 
n’ar fi justificată.

Guvernul bulgar speră deci, că puterile vor 
esercita o presiune efectivă pentru a ajunge la con- 
clusiunea închieierii unui armistiţiu destinat a pregăti 
o pace onorabilă şi durabilă, căci scopul principal 
al puterilor trebuie să fie a pune capăt acestui răs- 
boi fratricid.

Din Bucovina.

Estras
din raportul societăţii politice „C o n c o r d i a “, făcut 
în adunarea ei plenară din 29 'Novembre a. c. ţinută 
în sala magistratului din Cernăuţi sub preşedinţa pro

fesorului loan I. Bumbac.
Dela întrunirea noastră cea mai de pe urmă 

pe piscurile Ce cin  ei, în Z>ua de 9 August a. c. 
şi pănă în 9 Novembre a. c. au trecut 3 luni de 
Zile, adecă chiar un cuartal, după carele se cuve
nea, se ţinem a II-a adunare plenară a societăţii 
politice „Concordia.“

Momentul potrivit însă încă nu sosise şi pen
tru aceasta am convocat a II-a adunare plenară de 
abia pe astăZi în 29 Novembre, trimiţând Invitări 
în toate părţile ,şi ungheţele ţării, pe unde avem 
membrii, căci cu bucuriă trebuie să Ve aducem la 
cunoscinţă, cumcă societatea noastră „Concordia“ 
şi-a câştigat simpatii, amici şi membri în toate di
strictele şi meleagurile ţării noastre, şi cumcă astăZi 
ne sunt amici chiar şi aceia, cari la început erau 
reci faţă cu noi şi se gândeau la înfiinţarea unei a 
două societăţi politice.

Această împregiurare este cel mai învederat semn, 
este cea mai bună dovadă, că societatea „Concor- 
diau s’a născut într’un moment fericit, a avut bună 
ursită şi are mare viitoriu! Deşi încă tîneră şi in
trată de abia în al IlI-lea cuartal al esistenţei sale 
şi deşi începută din nimica şi cu nimica, totuş 
numără ea astăZi mai multe sute de membri şi

pănă în Z>aa de astăZi, seim prea bine, ce rol a 
avut şi ce scut a fost religiunea pentru poporul 
nostru.

Avem prin unele comitate comune, încât numai 
după călindariu mai scii când e duminecă şi săr
bătoare, — căci bisericile le aflii goale goluţe. Dar 
unde e poporul, veţi întreba ? Unde să fie ? La 
cârciumă la jupanul, vream să Z1C la „domnul“ — 
după cum îl titulează poporul, căci au trecut vremile 
de jupânie. AstăZi toţi ovreii sunt titulaţi de domni 
şi jidanele de doamne, pănă la balabusta cea din 
urmă. Nici nu sciu cum ajunsei eu la titulaturile 
ovreilor? — căci dacă stăm se vorbim drept, apoi 
şi altcuai -QÎ domnesc şi stăpânesc aZi lumea. în 

' mânile evreilor sunt aZi banii şi prin bani puterea 
şi stăpânirea.

Lumea voia mai adăunăZile de ai spăria pe evrei 
cu antisemitismul, — dar jidovul pe cât de fricos, 
pe atât şi de şiret şi cu minte, s’a sciut afla la moment. 
Antisemitismul făcuse în anii trecuţi mult svon şi 
prin Ungaria, dar jidovul nu a retirat nici de „te
remtette“ unguresc, căci numai el scie pe câţi ne
meşi şi aristocraţi unguri îi are în catastich, şi nu
mai jidovul scie de ce treabă ar fi astăZi Ungaria 
fără de evrei ? (Va urma.)
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încă mai multe de amici şi binevoitori, cari sunt 
deplin conţeleşi cu noi, lucră din răsputeri în unire 
cu noi şi sunt totdeauna gata a se supune devisei 
societăţii noastre şi a aduce jertfe pentru înflorirea şi 
ajungerea scopurilor e i!

Membrii şi amicii societăţii „Concordia“ îşi 
pricep tot mai mult şi mai mult sânta lor chie- 
mare, simţindu-se pururea şi pretutindine cu toţii 
numai un trup, numai un suflet.

Aceasta s’a arătat la feliurite ocasiuni, unde 
concordienii au avut de a vorbi şi ei un cuvânt! 
Ochii tuturora sau îndreptat spre noi, urmărind 
serios şi cu viu interes toţi paşii întreprinşi de so
cietatea noastră. Şi astăzi chiar însuşi înaltul guvern 
c. r. al ţării este încântat de progresele societăţii noastre, 
este convins de marele foloase, ce le poate ea aduce între
gii ţări, luminând poporul în ceea ce va să fiică drepturi'e 
şi îndatoririle sale, ce le are el faţă cu ceialalţi concetă
ţeni ai gloriosului nostru Imperiu, fa ţă  cu întreaga îm- 
părăţiă Austro■ Ungară şi fa ţă  cu prea Înălţatul nostru 
împărat şi duce şi întreaga familiă Augustă habsburgică.

înaltul guvern c. r. al ţării urmăresce cu mare 
atenţiune toată ţinuta şi activitatea noastră; el este 
deplin convins, cumcă „Concordia“ respectând legile 
statului, îndeamnă din răsputeri şi pre alţii ca se 
o faca aceasta şi astfeliu înlesnesce indirect în mare 
grad priceperea şi folosirea practică a drepturilor 
şi îndatoririlor noastre constituţionale cetăţenesci, drep
turi şi îndatoriri, asupra cărora priveghiază înal
tul guvern cu îngrigire adevărat părintească şi nea 
dormită, ca din aplicarea lor greşită să nu resulte vre un 
rău pentru cetăţenii imperiului nostru, ci ca bunătatea 
legilor împărătesei constituţionale, folosul şi sânţenia lor 
să strălucească lămurit şi învederat pentru fle-care, în 
tocma după cum slrălucesce însăşi bunătatea nemărgi
nită şi Augusta persoana a prea bunului nostru împă
rat şi duce, părintele tuturor popoarălor austriace.

Trecând la însăşi activitatea societăţii noastre, 
activitate desvoltată în timpul espirat dela ultima 
adunare plenară şi pănă astăzi, ve aducem la cu- 
noscinţă, cumcă ea a constat în următoarele:

I.
Conform votului unanim al ultimei adunări ple

nare ţinute in 19 Iuliu a. c. comitetul societăţii „Con
cordia“ a însciinţat despre acel vot în modul chiar şi 
precis pre acele stimabile persoane, cari le întrebase, 
ori de nu s'ar retrage comitetul societăţii spre a face 
alegere nouă, pentru ca să poată întră în comitet alte 
persoane conducătoare şi astfeliu să înlesnească intrarea 
în societate şi acelora, cari nu află de bine, să o facă 
aceasta, pănă când va sta în fruntea societăţii comitetul 
ales în 20 Mai a. c. adecă: Comitetul li-a răspuns, 
cum-că societatea nu este conţeleasă cu retragerea co
mitetului, ci că ea învită pre toţi amicii şi binefăcătorii 
poporului nostru se nu facă aceasta pretensiune şi re
cunoscând urzirea societăţii de pănă acuma, să între în 
ea şi să şi întrunească puterile cu cele ale celorlalţi 
membri ai „Concordiei“ şi se conlucre împreună spre 
binele şi înflorirea amărîtului nostru popor.

II.
Comitetul a stăruit la ori-ce ocasiune prin toate 

mijloacele posibile, ca numele societăţii noastre şi f ru 
moasele ei scopuri se pătrundă şi se fie bine înţelese, 
chiar şi în cea mai neînsemnată colibă din ţara noastră 
şi astă(ji constatăm cu mândriă, cum-că numele „Con
cordiei“ noastre răsună puternic, purtat fiind din 
gură în gură, de pe malurile Nistrului, ale Prutului, 
ale Şiretului şi ale Sucevii pănă la cele ale Bistri
ţei şi ale Moldovei, din Luca şi Brodău pănă in 
Vicovul, Cârlibaba, Poiana Stampei şi Chilişeni, dinCe- 
remuş pănă în Molniţa, dela părăul negru pănă în Rarău; 
eară oraşele: Cernăuţul, Şiretul, Rădăuţul şi Suceava 
dimpreună cu Câmpulungul, Storogineţul şi Coţ- 
manul, Dorna şi Boianul ’şi-au dat mână frăţea
scă şi răspândesc pe întrecute numele şi scopurile 
societăţii noastre, în tocmai ca nişte adevăraţi lu
ceferi, cari îşi îndreaptă radele sale binefăcătoare în 
toate părţile, prefăcând întunerecul în lumină, re- 
ceala în căldură, amorţeala în viaţă.

III.
Comitetul a văfjut cu plăcere, cumcă poporul 

nostru au<jind de „Concordia“ şi scopurile ei fru
moase, s’a şi adresat cătră ea ca cătră un centru 
binefăcăto:âu şi mângăietoriu, cerându-i sfatul şi 
ajutoriul în feliurite cause de proces; aşa cu 
multă recunoscinţă trebuie să amintim, cumcă dl 
Dr. Roth a luat asupra-şi apărarea mai multor mem
bri în procese purtate la tribunalul din Cernăuţi; 
dl Dr. Reiss a binevoit a se osteni călătorind chiar 
de repeţita ori pănă la Siretiu, spre a apăra cău
şele membrilor noştri pe lângă tribunalul de acolo, 
eară dl Dr. Straucher a binevoit a lua asupra-şi 
apărarea căuşelor încurcate, ce le au unii membri 
cu vestita bancă rusticală, ae carea sărmanii nu se mai 
pot cotorosi, deşi au plătit înapoi întreit şi împătrit 
banii împrumutaţi! \

Deasemene se află comitetul îndatorat a aminti 
cu recunoscinţă, cumcă şi dl L>r. Becker a urmat
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cu plăcere invitării noastre şi a cercetat cu îngri
gire mai mulţi membri în caşuri de boală

Pentru aceste ostenele vine comitetul societăţii 
a esprima în public acestor domni binefăcători mul- 
ţămita societăţii şi roagă pre întreaga adunare să bi- 
nevoiască a o esprima aceasta prin sculare. (Se face).

în mai multe caşuri cercetând comitetul cau 
sele de proces, a aflat de bine şi în folosul mem
brilor, să-i sfătuiască, ca să nu întreprindă nici un 
proces, căci se vede dinainte, cumcă’l vom perde.

în fine se înţelege de sine, că comitetul 
s’a întrunit regulat în şedinţe şi a pertractat cu 
seriositate şi căldură tot ce privea interesele socie
tăţii. Aşa a aflat între altele comitetul de bine, ca 
întemeietorii societăţii „Concordia“ să se fotografeze 
în o grupă, cu scop, ca acest tablou să rămâie puru
rea semn de amintire şi de îndemn pentru toţi urmaşii 
lor familiari, şi pentru alţi confraţi — şi în fine, ca şi 
alţi membri şi binefăcători ai societăţii se şi-l poată 
procura acest tablou, spriginind şi prin aceasta scopu
rile societăţii!

Aceasta este în scurt activitatea desvoltată de 
cătră comitetul dela adunarea plenară din 19 Iuliu a. c. 
pănă astăzi, pe care espunându-o înaintea DVoastre, 
prea onoraţilor fraţi adunaţi, rugând să o primiţi cu 
bunăvoii.ţă, dar totodată şi cu sinceritate nepărti
nitoare şi să ve pronunţaţi cu aceasta ocasiune, ori 
de sunteţi conţeleşi cu întreaga procedură a comi
tetului, şi chibzuind interesele societăţii să ne pro
puneţi şi DV. una sau alta, ce aţi crede, c’am fi 
trecut cu vederea.

Adunarea plenară luând cunoscinţă de raportul 
de mai sus, mulţămesce comitetului pentru activitatea des
voltată în folosul societăţii, îi votează unanim încre
derea deplină, primind în tocma propunerea referi
toare făcută de dl profesor de universitate I. G. 
Sbiera şi decide unanim, ca adunările plenare urmă
toare ale societăţii politice „Concordia“ să se ţină pe 
rând în oraşele din provinciă: Rădăuţi, Siretiu, Suceava 
şi Câmpulung, ca astfeliu se aibă ocasiune a participa 
la ele şi toţi acei membri, cari locuiesc în acele părţi 
depărtate de Cernăuţi.

în  fine decide adunarea plenară in presenţa de 
419 persoane recrutate din toate păturile societăţii ca so
cietatea politică „Concordia* se ia parte activăla alegerea, 
care se va face în curând în ţinuturile electorale rurale: 
Rădăuţi-Suceava-Cămpulung: recomandând şi sprigi
nind din resputeri numai candidatura unui român buco
vinean, carele cunoasce deplin ţara, poporul şi nevoile 
acestuia, — în scurt candidatura unui bărbat cu o 
inimă sinceră şi pururea însufleţită de cele mai nobile 
simţeminte şi dorinţe faţă cu ţara şi poporul, — băr
bat devotat, carele posede un caracter independent, atât în 
lucrările cât şi judecările sale şi are curagiul a-şi 
manifesta şi apăra convingerile şi ideile sale.

Comitetul fu împuternicit deplin, ca să îndru- 
meze aceasta participare activă la alegerea proc- 
simă şi anume: prin nominarea unui candidat potri
vit, prin  apelare publică cătră fraţii alegători, ca să se 
înţeleagă cu toţii pentru spriginirea numai unui candi
dat, provocând pe toţi ceialalţi candidaţi, să-şi retragă 
candidaturile sale, ca astfeliu să nu se facă partide 
şi se nu se despartă voturile.

Date despre starea economică din comi
tatul Timişului.

Comitatul Timişului dimpreună cu oraşele Ti
mişoara şi Verşeţ numără 396,025 locuitori; în 
diametru la un mii pătrat se vin 1870 suflete. 
Acest comitat dar se ţine de cele mai puţin po
pulate ale ţării, pentru că în Ungaria se compută la 
un mii pătrat 2650 suflete. La un mii pătrat în 
Belgia se vin 9400 suflete, în Olandia 6020, în 
Anglia 5600, în Italia 5000, în Germania 4500, în 
Francia 3800, în Austria 3720, în Elveţia 3550 
ş. a. m.

Cercurile cele mai bine populate ale comitatului 
sunt cercul central cu 4204, al Aradului nou cu 
3392 şi al Verşetului cu 3426 suflete la un mii 
pătrat.

Mai mult ca jumătate a locuitorilor comitatului 
sunt români chiar şi după numeraţiunea oficială ma- 
giară. Comunităţi curat magiare sunt numai două-, 
în cercul Vingei satul Majláthfalva şi în cercul 
Buziaşului satul Rittberg. Comunităţi germane sunt 
mai număroase, mai cu samă îu cercurile: Aradul- 
nou, Lipova, Biserica-albă şi Ciacova.

Referitoriu la relaţiunile economice şi de popo- 
raţiune în cercurile singuratice, în cercul central al 
Timişoarei sunt 49 comune cu 16,194 numeri de 
casă şi 104,788 suflete. Pământ arătoriu sunt 129,474 
jugări, deci la 100 jugări se vin 79 suflete. în cer
curile Aradul-nou şi Vinga sunt 36 comune cu 
12,086 numeri de casă, cu 66,626 suflete şi 146,113: 
jugări pământ arătoriu, astfel în cât la 100 jugări, 
se compută 45 suflete. în cercel Lipovei sunt 28

I comune cu 6741 numeri, şi 31,550 suflete cu 
1 51,253 jugări pământ, aşa încât la 100 jugări se 

vin 65 suflete. în cercurile Ciacova şi Deta sunt 
30 comunităţi cu 8472 numeri şi 45,568 suflete cu 
119,241 jugări de pământ, deci la câte 100 jugări 
se vin 37 suflete. în cercul Buziaşului sunt 26 co
munităţi, 6183 numeri, 30,052 suflete şi 80,492 ju
gări, la 100 jugări se numără 43 suflete. în cercul 
Vârşeţului cu 26 comune, 10.483 numeri, 55,806 
suflete sunt 86,648 jugări, şi se vin la 100 jugări 
64 suflete. în fine în cercul Biserica-albă-Cubin sunt 
28 comune cu 10,870 numeri de casă, 60,328 su
flete şi 98,292 jugări de pământ arătoriu, se vin la 
100 jugări 61 suflete.

Partea cea mai mică a locuitorilor sunt sârbi; 
eară restul bulgari, cari numesc a lor Vinga, oraş 
cu magistrat organisat; apoi ţigani, jidani, armeni, 
slovaci; cei mai puţini sunt maghiarii genuini.

Afară de agricultura în comitatul Timişului se 
află în avânt vinicultura, mai cu seamă în cercul 
Verşeţului şi al Bisericei albe. Arealul viilor ver- 
şeţene este aproape 12,000 jugări, cari la an dau 
350—400,000, eară în ani buni pănă la 500,000 
hectolitre must, ceea ce representă un preţ de trei 
pănă cinci milioane ti. v. a. Verşeţului urmează Bi
serica-albă, deşi în acest cerc arealul cultivat cu 
vii astăzi nu trece preste 4500 jugări, totuş cuan- 
titativ acest areal produce aproape atâta cât area
lul Verşeţului. în timpul cel din urmă însă filocsera 
a săvârşit astfel de pustiiri înspăimântătoare, încât 
mulţi proprietari de vii scot viţele de viiă şi trans
formă viile în pământ arătoriu, în agrii.

Producţiunea spirtuoaselor (spirt, rachiu etc.) 
a făcut mari progrese în acest comitat. în anii de 
mai nainte spirtuoaselo se produceau în mare mă
sură în satele singuratice. însă în urma recoaltelor 
rele, mai mult însă în urma contribuţiunilor şi tacse- 
lor urcate preste toată măsura şi în urma numă- 
roaselor vecsaţiuni şi şicanări din partea finanţilor, 
producţiunea spirtuoaselor la Bate a dat foarte în- 
dărăpt şi aţii partea cea mai precumpenitoare a munci
torilor din sate şi oraşe se otrăvesc cu spirtuoasele pu
turoase şi meşteşugite ale fabricanţilor şi traficanţilor.

Astfel în Timişoara sunt cinci fabrice mari de 
spirt, cari într’un an lucră aproape 500,000 meţi de 
bucate deosebite, producând la an 68,000 hectolitre 
spirt; numărul mediu al boilor îngrăşaţi la an se 
urcă la 8000.

Industria morăritului asemenea a luat în acest 
comitat un avânt foarte mare. Nu mai puţin însem
nată este producţiunea de bere. în Timişoara, Bise
rica albă şi Aradul-nou se produc la an aproape
80,000 hectolitre bere.

„ Luminător iul*. Agricola.

V a r i e t ă ţ i .
* (Mul ţămi tă  publ ică. )  Subscrisul am fost 

colectant la contribuirile benevole dela poporul no
stru la cumpărarea unei c ruc i  de a r g i n t  c h i na  
pe préstől ,  un pot i r  de a r g i n t  ch i na  su
f l a t  cu aur şi un rând de v e s t m i n t e  bise-  
r i c e s c i  — în anul 1885.

Pentru ca poporul să nu me judece în ceva 
defraudare de bani adunaţi, — rog pre on. Redac- 
ţiune ca să binevoiască a publica în preţuitul jur
nal „Telegraful Român“ pre fiecare cu numele şi 
adecă:

Crucea o au cumpărat Pavel Oltean cu 8 fl; 
la cumpărarea potirului au contribuit parochul lo
cal Torna Uieş 2 fl., Vasilie Ciplea cicornic 1 fl., 
Gregoriu Chirilă învăţătoriu 1 fl., Thia Simeon servi- 
toriu 1 fl., Simeon Petruţ 1 fl., Simeon Oltean 1 fl., 
Teodor Onişor 1 fl., Loghin Herţeg, epitr. prim: 1 fl., 
Gligor Stanciu, 50 cr., loan Petruţ, 50 er., Stefan 
Rozor, 20 cr., Gligor Moldovan a D. 1 fl., Iosif Mi- 
clea, 2 fl., Oana Oltean 1. Pavel 20 cr., Anisia Mi- 
clea, 1 fl., Dochiţa Rus, 10 cr., Todora Oltean, 12 cr., 
Susana Trif, 50 cr., Manoil Stanciu, 1 fl., Vasilie 
Timotei, jude com: 50 cr., Vasilie Podariu, 50 cr., 
şi loan Onca, 20 cr. Ear la vestminte au contribuit 
Preoteasa Uieş, 2 fl., Maria Ciplea, 1 fl., Catalina 
Bota, 1 fl., Maria Bucur, 50 er., George Trif, 1 fl., 
Paraschiva Moldovan, 1 fl., Maria Chirilă, 50 cr., 
Maria Trif, 50 cr., Sia Grindean, 50 cr., Vasilie Trif, 
50 cr., Ana Miclea, 1 fl, Catalina Timotei 1 fl., 
Lina Ciplea, 1 fl., Anica Bian, 1 fl., Simeon Chio- 
rean, 50 er., Maria Thia, 50 cr., Todora Trif, 50 cr., 
loan Trif, 1 fl., Stefan Oltean, 1 fl., Simeon Petruţ, 
50 er., Pavel Oltean, 50 cr. şi Manoil Cândea 50 cr.

Cărora tot prin numitul jurnal le esprim 
mulţămită.

Heria, în 26 Novembre 1885.
Torna Ilieş, 

paroch gr. or.
* (Serate  l i t e r a r e  la Braşov. )  Primim 

dela corespondentul nostru din Braşov următoarele 
rânduri;

\
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Domnule Redactor! Joi (28 1. c.) a fost a doua | 
prelegere literară a femeilor române de aici. Dis- 
posiţia luată în săptămâna trecută în privinţa în- 
mulţirei scaunelor, s’a făcut, şi în raport cu numă
rul scaunelor, ba încă şi mai mult s’au înmu'ţit şi 
ascultătoarele şi ascultătorii.

Dl prof. Iosif Ma e s i m a preles despre telefon. 
D-sa a espus într’o limbă, cât se poate mai simplă 
şi uşoară, istoricul telefonului, descrierea lui şi prin
cipiile, pe cari se basează el. A arătat cele dân- 
tâi mijloace de a-şi împărtăşi oamenii ideile în
depărtate, încercările neîntrerupte de a perfecţiona 
aceste mijloace, comunicaţiunea mai repede prin 
semne, introducerea comunicaţiunei telegrafice şi 
în fine invenţiunea t e l e f o n u l u i ;  apoi neajunsu
rile întrebuinţării acestui aparat, perfecţionarea lui 
pănă la starea de at]i. După terminarea disertaţi- 
unei teoretice, au urmat esplicaţiuni prin figuri, 
desemnate pe tablă şi esperimentarea cu telefonul. 
Sârma telefonului a fost condusă din cabinetul fi- 
sical, care se află la un capăt al edificiului şcolar, 
pănă în sala cea mare a gimnasiului. în cabinetul 
fisical s’au cântat unele cântece în cor, solo şi cu 
violina, apoi s’a declamat şi s’au ţînut dialoguri cu 
cei din sală. Toate sunetele produse în cabinetul 
fisical s’au autţit în sală şi vice-versa.

Ca închieierea prelegerei s’au mai făcut unele 
esperimente cu maşina dinamó electrică. — Prelege
rea, începând dela 7 oare, a ţînut pănă aproape de 10 
oare seara. — în Joia viitoare va fi a treia prelegere.

* (F oc.) Primim din comuna Şimon următoarea 
scrisoare: „Un eveniment înfricoşat s’a întâmplat 
în noaptea de 26—27 Novembre st. v a. c. în co
muna noastră Şimon. cercul Branului; şi adecă având 
iubitul şi veteranul nostru paroch loan Moşoi o 
proprietate de munte cătră vama Guţanului, aşa nu
mită Pleaşa, posedând pe teritoriul aceleia mai mult 
fân şi adăpoastele (grajdurile) de lipsă pentru închi
derea vitelor, servitoriul seu George Ţibriş, care ser- 
vesce mai bine ca de 7 ani la veteranul paroch, om 
aproape la 60 ani, a umblat după cum se afirmă 
fără grije, şi aşa din causa lui s’a aprins grajdul şi 
din toate vitele cu coarne câte au fost acolo la număr 
30, abia au scăpat vre-o 8 capete din cele mai mici 
ce n’au fost legate, celelalte toate s’au prefăcut în 
cenuşă. Dauna se urcă la una mie fi. v. a.

Te lua groaza die Redactor, când se uita omul 
la acea privelişte îngrozitoare; sciind şi acea, că 
era o rassă dintre cele mai bune şi frumoase.

Ne doare inima die Redactor, vexând pe bietul 
nostru paroch suferind astfel de pagube, fiind în- 
cungiurat de o familie numeroasă şi îngrigiat tare 
de buna educaţiune a fiilor sei, suferind nu de mult 
în anul 1877 toamna, o daună de aproape 5000 fi., 
causată prin jefuirea casei de peatră pe o fereastră.“

* ( Proi ectul  de bu dg e t  pe 1886—1887 al 
României . )  în săptămâna trecută s’a împărţit de
putaţilor proiectul de lege pentru ficsarea venituri
lor şi chieltuielilor statului pe eserciţiul 1886—1887.

Eată ce Şice espunerea de motive:

Proiectul de budget general pe eserciţiul 1886 •• 
1887 se presintă la venituri şi la chieltuieli cu un 
adaos de lei 2,606,241, bani 50, asupra prevederilor 
budgetului anului curent; prin urmare conţine la ve
nituri şi chieltuieli suma de lei 132,724,461, — bani 94.

Afară de câte va mici adause la venituri din 
contribuţiuni directe, cari provin din resultatele re
censământului ce a avut loc anul acesta şi înscrie
rea din nou a sumei de 8,000,000 lei ca evaluaţi- 
uni din monopolul vân^ărei beuturilor în comunele 
rurale şi monopolul fabricărei şi vântţărei chibritu
rilor, pentru cari se vor presenta proiectele de legi 
necesare, toate celelalte venituri sunt reduse sub 
cifra evaluaţiunilor anului curent.

La chieltuieli, adausul este la bugetul datoriei 
publice cu lei 3,175,286, bani 22, în vederea urcărei 
agiului şi a crescerei anuităţei rentei amortisabile 
5 la sută, emisă în anul acesta pe basa diferitelor 
legi pentru esecutarea lucrărilor publice autorisate 
de densele, şi la ministeriul instrucţiunei publice cu 
lei 106.082 provenind din scrierea gradaţiunilor ce 
urmează a se acorda cu începerea anului 1886, şi 
alte chieltuieli obligatorii.

Budgetele celorlalte ministere sunt reduse.
„Românul.“

Loterie.
S âm b ă tă  1 2  D ecem bre.

Timişoara: 49 37 70 87 40
Viena: 8 72 61 31 58

Nr. 1341. [12121 * —1
Publicaţiune.

în procesul divorţial dintre Ma
ria Totoroagă şi Nicolae Secărea, am
bii gr. or. din Tălmăcel, Preavenera- 
tul Consistoriu archidiecesan dto 12 
Novembre a. c. Nr. 5201 a adus sen
tinţă cu divorţiu total din motivul 
pribegirei lui Nicolae Secărea, — ce- 
eace conform §-fului 124 din regula
ment pentru procedura judecătorea
scă în cause matrimoniali se aduce 
la cunoscinţă publică.

Oficiul protopresbiteral gr. or. 
al Sibiiului.

Sibiiu, 29 Novembre 1885.
Simeon Popescu,

pro to p resb ite r.

N r. 722. [1211] 3 - 3

E D I C T .

loan Cărată, gr. or. din Topârcea, 
protopresbiteratul Săliştei, carele din 
anul 1865 a părăsit cu necredinţa 
pre legiuita sa soţie Marian. Lăpădat 
gr. or. tot din Topârcea, fără a se sei 
ubicaţiunea lui. se citează prin acea 
sta ca în termin de trei luni dela 
prima publicare a acestui edict, să se 
presenteze înaintea subscrisului, căci 
la din contră procesul divorţial inten
tat de soţia sa, se va pertracta şi în 
absenţa lui.

Sălişte, 25 Novembre 1885.
Dr. Nicolae Maier,

p ro to p re sb ite r.

A uriţi! şi ve miraţi!
13,500 de bucăţi

MANTAUE DE ÎNVELIT
pentru dame,

pe dep lin  com plete şi p o triv ite  şi p en tru  dam ele  de s ta tu ra  cea m a i m are , în  toa te  
colorile m oderne posibile, precum  s u r ,  c a f e n i u ,  n e g r u ,  r o ş u ,  v é n é t ,  a l b ,  
s c o ţ i a n ,  t u r c e s c ,  etc, —  din causa  g o lire i loca lu lu i se vând  cu 1  I I .  b u c a t a .  
L e espedeazâ pe lâ n g ă  ram b u rsâ  [1209] 2—4
Exporthaus ,,zur Austria,“ WIEN. Oberdöbling*, Mariengasse 31.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale citii ferate de stat r. n. valabil diu 1 \oveiubre 1885.
Budapesta—Predeal

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladâny

Oradea-mare j

Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghireş
Ghîrbou
Nadisul ung.

Cluş I

Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul de sus
Aiud
Teiuş
Crăciunel
Blaş
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfaleu
Homorod
Ágostonfalva
Apatia
Feldioara

Braşov j

Timiş
Predeal

Bucuresci

Tren
omnibus

Tren
a c c e le 

r a t

Tren
omnibus

Tren
de

p e r 
s o a n e

6.47
11.22
2.20
4.39

12.05
12.31

2.16
3.32
3.41 
3.50 
4.25 
5.10
5.41 
6.02 
6.40 
7.—

7.15
1.45 
3.51 
5.28 
6.41
6.46

7.4
7.42

8.31
9.01

10.01
10.16

11.25
11.45

12.08
12.29

12.57

1.32
I. 45 
2.06 
2.38 
2.50 
3.48
4.19 
4.34 
4.53
5.20
5.30 
6.07
7.30

II. 35

3.15
7.29 
8-27

9.37
9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.46

1.48 
3.09 
3.42 
4.12
4.30
4.48 
5.17

5.40
6.01
6.40 
7.35 
8.01

10.05
11.02
11.37
12.32

1.09
1.50
2.48
3.23
9.40

6.20
9.26 

11.40
1.28
I . 52 
2.— 
2.11
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27
5.50
6.02
6.24
6.43 
7.03 
7.26 
8.54
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.59
II. 28
11.44
12.18 
1.01 
1.22 
1.56
2.44
3.02
4.41 
5.30
6.03
6.35 
7.14

Predeal—Budapesta
Tren

de
p e r 

s o a n e

Tren
acce le .

r a t

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov |

Feldioara
Apatia
Ágostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică J
Micăsasa '
Blaş
Cr&ciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Ghiriş
Apahida

Cluş I

Nadisul ung.
Ghlrboa
Aghire
Stana
Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-V ásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare j

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

6.22
7.01
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.39 
11.19 
11.54 
12 12 
12.37 
12.56
1.30
1.45
2.34
2.55 
3.17 
3.24
3.36 
4.11
5.36
5.56 
6.16

.37 
53 

7.08 
7 34 
7.55
8.37 
8.53 
9.12 
9.31

10.06
10.25
10.35
10.41
10.51
12.50
3.06
6.—
3.—

5.—
9.45 

10.11 
10.44
10.51 
11.18 
11.36
11.51 
12.23

1.19
1.37
2.05
2.25
2.36
2.41

3.13

3.45 
4.01

4.29
4.50

5.58
6.01

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.14
2.10
8.—

Tren
omnibus

7.45
12.50
1.40
2.27
2.55 
3.38 
4.17 
4.47
5.42 
7.37 
8.21 
9.05
9.43 

10.02
6 — 
6.20 
6.59 
7.15
7.43 
8.— 
8.29
8.55 
9.04 
9.32

10.32
12.32 
12.59

10.37
1.45
5.34

10.05
6.05

Tren

8.—
8.34 
8.59 
9.56

10.16
11.04
12.17
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

5.35
8.22

10.30

Budapesta--A rad—Teiuş Teiuş —Arad—Budapesta
Tren

a c c e le 
r a t

Tren
de

p e r 
s o a n e

Tren
omnibus

Tren
omnibus

Tren
de

p e r 
s o a n e

Tren
a c c e le 

r a t

Viena 7.15 n — — Teiuş 11.09 3.56 5.20
Budapesta 1.45 8.05 8.— Alba-Iulia 11.56 4.27 5.57
Szolnok 4.02 11.02 12.— Vinţul de jos 12.20 4.53 —

7.53 3.37 5.55 Şibot 12.25 5.19 —Araa / — 4.— 6.05 Oreştia 1.19 5.41 —
Glogovaţ — 4.13 6.19 Simeria (Piski) 1.48 6.08 —
Gyorok — 4.38 6.46 Deva 2.35 6.39 —
Pauliş — 4.51 7.— Branicîca 3.04 7.04 —
Radna-Lipova — 5.10 7.23 Ilia 3.36 7.29 —
Conop — 5.38 7.51 Gurasada 3.50 7.41 —
Bérzava — 5.57 8.10 Zam 4.25 8.12 —
Soborşin — 6.42 8.58 Soborşin 5.09 8.49 —
Zam — 7.14 9.28 Bérzava 5.56 9.29 —
Gurasada — 7.43 9.56 Conop 6.18 9.49 —

Ilia — 8.01 10.17 Radna-Lipova 6.57 10.23 6.14
Branicîca — 8.21 10.38 Pauliş 7.12 10.37 6.30
Deva — 8.47 11.05 Gyorok 7.27 10.52 6.47
Simeria (Piski) — 9.40 11.55 Glogovaţ 7.56 11.18 7.17
Oreştia — 10.10 12.24 8.10 11.32 7.32
Şibot — 10.34 12.53 9.— 12.27 a  10
Vinţul de jos — 11.04 1.22 Szolnok 2.39 5.10 12.—
Alba-Iulia 6.59 11.31 1.40 Budapesta 7.10 8.16 2.10
Teiuş 7.33 12.05 2.24 Viena — 6.05 8.—

Simeria (Piski) — Petroşeni Arad — Timişoara
Tren Tren Tron

de Tren Tren Tren de de
p e r - omnibus omnibus p e r - p e r -

so  a n e s o a n e s o a n e

Simeria 6.30 11.50 2.— Arad 6.00 12.55 8.18
Streiu 7.05 07.27 3.23 Aradul nou 6.25 1.21 8.32
Haţeg 7.53 1.19 3.49 Németh-Ságh 6.50 1.46 8.51
Pui 8.46 2.10 4.40 Vinga 7.19 2.18 9.07
Crivadia 9.33 2.57 5.28 Orczifalva 7.38 2.36 9.20
Baniţa 10.11 3.35 6.07 Merczifalva 7.56 2.53 9.32
petroşeni 10.43 4.04 6.39 Timişoara 8.42 3.40 10.09

Petroseni — Simeria (Piski) Timişoara — Arad
Tren Tren Tren

Tren Tren de de de Tren
omnibus omnibus p e r - p e r - p e r -

s o a n e s o a n e s o a n e

Petroşeni 6.49 9.33 5.28 Timişoara 6.02 12.25 5.00
Baniţa 7.27 10.14 6.06 Merczifalva 6.2B 1.16 5.56
Crivadia 8.06 10.54 6.45 Orczifalva 6.40 1.34 6.07
Pui 8.50 11.37 7.25 Vinga 6.52 2.04 6.32
Haţeg 9.13 12.17 8.02 Németh-Ságh 7.09 2.25 6.53
Streiu 10.16 12.58 8.44 Aradul nou 7.21 2.54 7.24
Simeria 10.53 1.35 9.15 Arad 7.53 3.10 7.40

Copşa mică—Sibiiu
Tren

do
p e r 

s o a n e

Tren
omnibus

Tren
de

p e r 
s o a n e

Tren
omnibus

Copşa mică — — 3.02 î . n
Şeica mare — — 3.30 1.32
Loamneş — — 3.47 2.01
Ocna — — 4.09 2.24
Sibiiu — — 4.26 2.44

Sibiiu - -  Copşa mică
Sibiiu — — 10.25 11.47
Ocna — — 10.46 12.05
Loamneş — — 11.09 12.29
Şeica mare — — 11.32 12.50
Copşa mică — — 11.52 1.07

Cucerdea — Oşorheiu
Cucerdea 4.40 10.00 3.50 12.19
Cbeţa 5.10 10.31 4.21 12.50
Luduş 5.31 10.53 4.43 1.12
M. Bogat 541 11.03 4.43 1.22
Cipeu-Iernut 6.18 11.44 5.31 2.03
Kereló'-Sz.-Pál 6.33 12.00 5.46 2.18
Nireşteu 6.56 12.26 6.10 2.45
Oşorheiu 7.15 12.46 6.30 3.05

Oşorheiu — Cucerdea
Oşorheiu 6.34 12.06 8.45 12.25
Nireşteu 6.55 12.27 9.06 12.55
Kereló'-Sz.-Pál 7.16 12.51 9.28 1.24
Cipeu-Iernut 7.37 1.16 9.49 1.54
M. Bogat 8.07 1.50 10.20 2.31
Luduş 8.21 2.07 10.34 2.46
Cbeţa 8.38 2.21 10.51 3.06
Cucerdea 9.07 2.50 11.20 3.40

Simeria (Piski) — Uniedoara
Simeria (Piski)
Cernea
Uniedoara

6.40
7.01
7.30

Uniedoara — Simeria (Piski)
Uniedoara
Cérna
Simeria (Pisk.)

10.18 I
10.441 
11.03

Ghiriş — Turda
Ghiriş
Turda

5.19
5.40

t
Turda-"
Ghirifş

Turda — Ghiriş

10.37
11.04

4.16
4.37

Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane

8.20
8.41

1.4) I 10.10 
2.06 110.38

Redactor proviaoriu: M ateiu V oileanu,


